

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Д.И. Михайлов

Акционерные общества вызывают постоянный интерес в деловом мире. Это не случайно, ибо юридические лица, учреждаемые на основе частного капитала, создаются в настоящее время в большинстве своем в виде акционерных обществ.

Преимущество этого вида коммерческих юридических лиц в нашей республике были оценены еще в начале 90-х годов.

Во-первых, акционерные общества дают возможность концентрации капитала. Акционерное общество, как организационно-правовая форма, позволяет привлечь средства не двух-трех лиц, а тысячи и более для развития промышленных и иных предприятий.

Во-вторых, важной чертой акционерного общества является устойчивость этой формы предприятия и фактически неограниченная жизнеспособность. Эти преимущества связаны со свойством акции. Собственник акции может забрать свою долю только при ликвидации АО. Благодаря этому свойству акции в акционерных обществах исключена возможность «растащить» их имущество посредством выхода акционера из состава участников общества. В этом главное преимущество АО перед ООО, где пай (вклад) может быть востребован в случае выхода участника.

В-третьих, преобразование государственных предприятий в АО – наиболее безболезненный, надежный, позволяющий максимально защитить права трудовых коллективов, способ приватизации. Кроме этого приобретает не имущество предприятия, а акции, закрепляющие права на это имущество, что в максимальной мере гарантирует государству доход от приватизации.

И, наконец, АО позволяет привлечь к управлению экономикой широкие народные массы, что является наилучшим способом реализации принципа народовластия в экономических отношениях.

Широкое развитие акционерных обществ требует развития и совершенствования акционерного законодательства. В настоящее время в правовом регулировании этого института имеется ряд пробелов.

Безусловно, принятие Гражданского кодекса Республики Беларусь в 1999 году, внесло позитивный вклад в правовое регулирование общественных отношений в сфере деятельности АО. Но на правовом поле страны одними из самых уязвимых и спорных остаются отношения собственности и деятельности АО. Дело в том, что сегодня, особенно в результате приватизации создаются акционерные общества, в которых велика роль «инсайдеров» - членов руководящих органов АО и крупных акционеров, которые имеют возможность определять решения общества. Действующий закон «Об акционерных обществах, обществах с ограниченной и дополнительной ответственностью» практически не содержит ни одного серьезного механизма защиты прав меньшинства, установив лишь принцип голосования: «одна акция - один голос» (ст.42 Закона). Все это может привести к тем последствиям, через которые прошли страны Запада в 60 – 70-е годы. Речь идет о так называемой «менеджерской революции». Тогда происходило следующее: высшие органы акционерных обществ - общие собрания акционеров «де-факто» отстранялись от принятия важнейших решений, касающихся главных направлений деятельности АО. Эти вопросы решались узким кругом управляющих или советом директоров, или вообще единоначально директором. Наступление таковых последствий приведет к утрате основного преимущества АО – участия в управлении широких масс населения страны.

В настоящее время разработан проект нового Закона «Об акционерных обществах». На первое место в новом законе выходит защитная функция. Кроме того, проект закона, в отличие от действующего, весьма детально регулирует вопросы управления АО. Особо регулируется в новом законе порядок совершения крупных сделок, что является важной гарантией прав акционеров. В частности, во избежание злоупотреблений, проектом закона предусмотрено такое понятие как «заинтересованность в совершении сделки».

Считаем, что принятие нового закона об акционерных обществах, поможет развитию и совершенствованию деятельности АО. Учитывая, что акционерные общества в настоящее время в нашей стране являются важным видом предприятий и от успешности и четкости их работы во многом зависит общее состояние экономики.